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ZAKRES OPRACOWANIA  
  
Niniejszy projekt obejmuje: 

• instalacjᆐ oᖰwietlenia ogólnego i awaryjnego pomieszczeᑀ budynku straៀnicy 

• instalacjᆐ gniazd wtykowych 230V 

• instalacjᆐ zasilania urzၐdzeᑀ technologicznych 

• tablice obwodowe instalacji elektrycznych 

• instalacjᆐ ochrony przeciwporaៀeniowej i odgromowej 
 
 

ZASILANIE 
 
Zasilanie budynku w energiᆐ elektrycznၐ odbywa siᆐ z istniejၐcego przyᐠၐcza napowietrznego 
zasilanego z istniejၐcej stacji transformatorowej 3-1061 zgodnie z umowၐ zawartၐ z PGE. 
Napiᆐcie zasilania 230/400V, ukᐠad sieci zasilajၐcej TN-C. Ukᐠad wewnᆐtrznych instalacji 
elektrycznych TN-S. Dla wyᐠၐczenia napiᆐcia w razie poៀaru budynku dla zasilania 
administracyjnego naleៀy w istniejၐcej rozdzielni RG w garaៀu zamontowaၰ jako gᐠówny 
wyᐠၐcznik poៀarowy FR 63A z cewkၐ wyzwalajၐcၐ wzrostowၐ. Natomiast dla wyᐠၐczenia 
zasilania sali widowiskowej z zapleczem naleៀy na zasilaniu rozdzielni istniejၐcej RS-2 i 
projektowanej RK zamontowaၰ FR 100A z cewkၐ wyzwalajၐcၐ wzrostowၐ. Dla sterowania 
w/w wyᐠၐcznikami naleៀy na zewnၐtrz budynku zamontowaၰ przycisk p-poៀ  z szybၐ zgodnie 
z rysunkiem i schematem. 
 

UKᐐAD POMIAROWY 
 

Zᐠၐcze pomiarowe z dwoma pomiarami znajduje siᆐ na zewnၐtrz budynku. Energia elektryczna 
mierzona bᆐdzie ukᐠadami  pomiarowymi bezpoᖰrednimi. W zᐠၐczu zamontowano dwa liczniki 
3-faz , jeden dla garaៀu i ᖰwietlicy, drugi dla sali widowiskowej z zapleczem socjalnym. 
Pomiar energii wspólny dla instalacji 3-fazowej i 1-fazowej.Punkt PNE w zᐠၐczu uziemiၰ. 

 
 

INSTALACJA OᖠWIETLENIA POMIESZCZEᐰ 
 

Instalacjᆐ oᖰwietlenia pomieszczeᑀ zaprojektowano przewodami YDYp – 750V i osprzᆐtem 
instalacyjnym podtynkowym oraz bryzgoszczelnym. Oprawy w/g uznania inwestora z 
zastrzeៀeniem ៀe w pomieszczeniach wilgotnych naleៀy montowaၰ oprawy szczelne o IP-44.W 
instalacji zastosowano osprzᆐt podtynkowy dla montaៀu w puszkach instalacyjnych 
podtynkowych. Przewody instalacji ukᐠadaၰ w bruzdach pod tynkiem. Caᐠoᖰၰ instalacji 
oᖰwietlenia przewiduje siᆐ wykonaၰ w ukᐠadzie TN-S. Zaᐠၐczenie oᖰwietlenia odbywaၰ siᆐ 
bᆐdzie wyᐠၐcznikami instalacyjnymi zlokalizowanymi w pomieszczeniach przy wejᖰciach. Na 
drogach ewakuacyjnych (korytarze, klatki schodowe), a takៀe w pomieszczeniach gdzie bᆐdzie 
przebywaၰ wiᆐksza iloᖰၰ ludzi, przewidziano wykonanie oᖰwietlenia ewakuacyjnego i 
kierunkowego, umoៀliwiajၐcego opuszczenie budynku w przypadku awarii zasilania lub 



poៀaru. W instalacji oᖰwietlenia awaryjnego zastosowano moduᐠy zasilania awaryjnego 
zastosowano moduᐠy zasilania awaryjnego montowane w oprawach oᖰwietleniowych, 
pozwalajၐce na ᖰwiecenie oprawy przez okres 2 godz. po zaniku napiᆐcia zasilajၐcego. 
 

INSTALACJA GNIAZD WTYKOWYCH I ZASILANIA URZ၀DZEᐰ 
 
W rozbudowywanej czᆐᖰci straៀnicy zaprojektowano wykonanie instalacji gniazd wtykowych 
230V, instalacjᆐ gniazd wtykowych 3-faz 400V dla urzၐdzeᑀ technologicznych kuchni. 
Instalacjᆐ zaprojektowano przewodami YDY-750V. Sposób wykonania instalacji analogiczny 
 jak instalacji oᖰwietlenia. Dla zasilania klimatyzatorów na sali widowiskowej naleៀy w 
istniejၐcej rozdzielni RS-2 dobudowaၰ dodatkowe zabezpieczenia. 
 
 

TABLICE INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH 
 
Tablice obwodowe w czᆐᖰci istniejၐcej zostajၐ bez zmian z wyjၐtkiem RS-1 i RG w których 
naleៀy zamontowaၰ wyᐠ. róៀnicowo prၐdowe , oraz RS-2 w której naleៀy dobudowaၰ 
 dodatkowe obwody dla klimatyzatorów. Rozdzielnicᆐ dla czᆐᖰci rozbudowanej RK 
zaprojektowano w pomieszczeniu kuchni w wykonaniu podtynkowym w obudowie izolacyjnej 
 o IP44,przystosowanej  do montaៀu aparatów moduᐠowych. Przewidziano wykonanie tablicy 
 w oparciu o aparaty moduᐠowe i obudowᆐ firmy LEGRAND lub o podobnych parametrach. 
 
 

 OCHRONA PRZED PORAឰENIEM PR၀DEM ELEKTRYCZNYM 
 
 W projektowanych instalacjach elektrycznych zaprojektowano szybkie wyᐠၐczenie zwarcia 
jako system ochrony przed poraៀeniem prၐdem elektrycznym. Ukᐠad projektowanej instalacji 
230/400V AC  TN-S. W projektowanej tablicy RK, naleៀy zainstalowaၰ oprócz izolowanej 
szyny neutralnej N , szynᆐ ochronnၐ PE, do której naleៀy przyᐠၐczyၰ wszystkie przewody 
ochronne obwodów. Szynᆐ ochronnၐ  naleៀy uziemiၰ przez przyᐠၐczenie do gᐠównej szyny 
wyrównawczej „GSU”, przyᐠၐczonej do uziomu otokowego instalacji odgromowej budynku. 
Wymagana wartoᖰၰ opornoᖰci uziemienia: Ru ≤ 10 㪐. 
W rozbudowanej czᆐᖰci straៀnicy projektuje siᆐ wykonanie gᐠównych poᐠၐczeᑀ 
wyrównawczych w postaci szyny wyrównawczej. Projektuje siᆐ zastosowanie szyny K12 
firmy „DEHN”. Do szyny wyrównawczej naleៀy przyᐠၐczyၰ bezpoᖰrednio lub za 
poᖰrednictwem przewodów ochronnych metalowe instalacje wodociၐgowe, co, obudowy 
urzၐdzeᑀ i silników, kanaᐠy wentylacji mechanicznej oraz szynᆐ ochronnၐ projektowanej 
rozdzielni. Poᐠၐczenia wykonaၰ pᐠaskownikiem Fe/Zn 20x3mm, lub przewodem LY 6mm2 

koloru ៀóᐠto-zielonego. Szczegóᐠy i miejsca wykonania poᐠၐczeᑀ podane bᆐdၐ na etapie 
projektu wykonawczego. Przewód N w projektowanej instalacji winien byၰ izolowany. 
Wszystkie przewody PE powinny mieၰ izolacjᆐ koloru ៀóᐠto-zielonego, wzglᆐdnie koᑀce tych 
przewodów winny byၰ oznaczone kolorem ៀóᐠto-zielonym. Analogicznie przewody neutralne 
N winny byၰ oznaczone kolorem jasno niebieskim. 
 

ORONA PRZED PRZEPIᆀCIAMI ATMOSFERYCZNYMI I ᐐ၀CZENIOWYMI 
 
W celu zabezpieczenia bezpieczeᑀstwa ludzi, bezawaryjnego dziaᐠania urzၐdzeᑀ technicznych 
oraz unikniᆐcia uszkodzenia budynku zaprojektowano zastosowanie odpowiednich rozwiၐzaᑀ 
zewnᆐtrznej i wewnᆐtrznej ochrony odgromowej i przepiᆐciowej. 



Zewnᆐtrzna ochrona odgromowa ma na celu ochronᆐ obiektu budowlanego przed 
bezpoᖰrednim uderzeniem pioruna. Zewnᆐtrznၐ ochronᆐ budynku straៀnicy stanowiၰ bᆐdzie 
projektowana instalacja odgromowa budynku w postaci siatki zwodów poziomych niskich 
uᐠoៀonych na dachu budynku, przyᐠၐczonych za poᖰrednictwem przewodów odprowadzajၐcych 
i uziemiajၐcych do uziomu otokowego uᐠoៀonego wokóᐠ budynku i uziomów szpilkowych. 
Szczegóᐠy wykonania instalacji podane zostanၐ na etapie projektu wykonawczego. 
Zadaniem wewnᆐtrznej ochrony przepiᆐciowej jest ograniczenie poziomu przepiᆐၰ 
dochodzၐcych do poszczególnych urzၐdzeᑀ. 
ᖠrodki ochrony wewnᆐtrznej obejmujၐ: 
 - uziemienia i ekwipotencjalizacjᆐ urzၐdzeᑀ i przewodów 
 - zachowanie odstᆐpów izolacyjnych 
 - dobór i wᐠaᖰciwe instalowanie elementów i ukᐠadów ochrony przepiᆐciowej 
 

SPRAWDZENIE SKUTECZNOᖠCI OCHRONY P-PORAឰENIOWEJ 
 
W wyniku przeprowadzonej analizy projektowanego i istniejၐcego ukᐠadu zasilania 
stwierdzono, ៀe warunki skutecznoᖰci ochrony p.poraៀeniowej zostanၐ speᐠnione dziᆐki 
zachowaniu dopuszczalnych czasów wyᐠၐczenia przez zaprojektowane i istniejၐce elementy 
zabezpieczajၐce oraz zastosowanie wyᐠၐczników ochronnych róៀnicowoprၐdowych. 
  

UWAGI KOᐰCOWE 
 
Przy wykonywaniu robót naleៀy ᖰciᖰle stosowaၰ siᆐ do postanowieᑀ zawartych w 
obowiၐzujၐcych przepisach, normach i zarzၐdzeniach oraz w „Warunkach technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlano montaៀowych – czᆐᖰၰ V- Instalacje elektryczne”. 
Szczególnၐ uwagᆐ naleៀy zwróciၰ na starannoᖰၰ poᐠၐczeᑀ przewodów ochronnych PE oraz 
dokᐠadne uszczelnienie i zadᐠawienie otworów aparatów i urzၐdzeᑀ. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 


